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Aachen i i
L, Probeklausur Mathematik I fir Chemiker und
(Bitte lssen Sie etwa 14 Aufgaben in den 3h - Rest zuhause)

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner, Selbsterstellte Zusammenfassung -
Keine Biicher oder Vorlesungsmanuskripte

1.) (6P) Berechnen Sie mittels Horner-Schema f(3) ,nq g(:l:) = L(_)_ =
p(z) + 1@- als Ergebnis der Polynomdivision mit Rest zu

f(z)==z4 ~324z-1
2.) (6P) Wie lautet die Zerlegung in Linearfaktoren der Funktion
f(z) = z* — 923 + 2522 — 27z + 10

3.) (8P *) Bestimmen Sie das Newton-Interpolationspolynom zu folgende;
Mefireihe

x 1 3 47
yi 0 2 3 0
4.) (6P) Bestimmen Sie die Losungenvon 2-2z+1=1z

5) (6P) Berechnen Sie die Ableitung von f(z) = 2z + 3 an der Stelle zo mit
Hilfe des Differenzenquotienten

6) (12P+5P*) Differenzieren Sie:

a) f(z) = 2% -cos(z)+€* b) f(z)=V2x-4
O fl@)=2"-In(z) &) fz) =2+ ) f(z) = n($5)

7) (8P) Zwischen x-Achse, y-Achse und der Funktion f(z) = e~ soll ein
Rechteck moglichst grofler Fliche gelegt werden. Skizzieren Sie zun#chst das
Problem und l8sen Sie diese anschlieBend mit Hilfe der Differentialrechnung

8) (6P *) Berechnen Sie numerisch fur h=0,1 die Ableitung mit dem zentralen
und rechtsseitigen Differenzenquotienten der Funktion f(z) = = - €* an der
Stelle zo = 0.Wie lautet im Vergleich hierzu die exakte Losung?

9) (10P) Durch welche Parabel lisst sich die Funktion f(z) = z - cos(z) + z*
im Bereich um 29 = 0 bestmdglich approximieren?



10) (8P ) Ltsen Sie e = 2 numerisch mit dem Tangentenverfahren von
Newton. Starten Sie bei 29 = 0 und berechnen Sie vier Iterationsschritte.

11) (8P *) Die Funktion f(z) = 3z + 5 wird um die x-Achse rotiert. Wie
grof ist die hierbei entstehende Mantelfliche im Bereich x=0 bis x=2?

12) (8P) Berechnen Sie [, sy dz  numerisch mit n=4 Streifen.

13) (4P) Berechnen Sie das Volumen des Spates aus

(1 Bl & [
R= 3 |; Fpo=11 |; und F3={ 0
-1 1 2

14) (6P) Eine Bakterienkultur wachse pro Stunde um 1%. Geben Sie die
kontinuierliche Prozessgleichung an. Sie haben zum Zeitpunkt t = 10Std 100

Einheiten. Wie grof war die Startmenge? Wie groB ist die Menge nach 24 Std.
?

15) (8P) Eine Bakterienkultur whchst von 100 Einheiten zum Zeitpunkt
t = 10Std auf 150 Einheiten zum Zeitpunkt ¢ = 24Std. Durch das Beh#ltnis der
Kultur gibt es jedoch eine (unbekannte) Oberschranke R. Der Wachstumskoef-
fizient zu Beginn sei K = k - R = 0.01, wobei R die unbekannte Oberschranke
sei. Geben Sie die diskrete Prozessgleichung fiir At =1 Std. an.

16) Auf dem Einheitskreis bewege sich ein Punkt mit ;(75= ( 2?:8; ) .

2, .2
Weiterhin ist ein ortsabhingiges Kraftfeld gegeben mit F(z,y)= ( z -;—y j .
a) (2P) Skizzieren Sie den Weg von t =0 bis t = .

b) (9P *) Welche Arbeit wird verrichtet, wenn der Massenpunkt durch dieses
Kraftfeld bewegt wird?

17) (10P) Berechnen Sie zu f(z) = z2 - In(z) das vollstindige Differential
in g = 2. Geben Sie Niherungen fiir die Stellen £ = 1,9 und z = 2,2 mit Hilfe
des Differentials an.

18) (12P) Berechnen Sie -
8) [[o* (@ +1)dz  b) f(=*-2) - l(e)de )] Eitide
19) (6P) Berechnen Sie den Grenzwert von lim,_g s z: —

20) (6P) Ein Fahrzeug bremst aus einer Geschw. vo ab. Dieser Vorgang
werde beschrieben durch die Geschwindigkeitsfunktion v(t) = vo - e~0¢.
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Zeigen Sie, dass dieser Ansatz plausibel ist, also zum Zeitpunkt ¢t =0 gerad;
die Geschwindigkeit vg liefert. Wie lauten die Weg-Zeit-Funktion mit s(0) =0
und die Beschleunigungs-Zeit Funktion? F#&hrt das Fahrzeug beliebig weit? Die

Geschwindigkeit ist ja stets positiv. (Berechnen Sie den Grenzwert s(t) fur
t— o0)

21) (8P) Bei der chem. Reaktion

z-Ca10FaPeOos + 4 - HaSO4 = u- CasHaPoOg 4+ v-CaSOs+w-HF

messen wir einen Reaktionsoutput von 6 Anteilen HF. In welchen Mengen
sind die anderen Reaktionsstoffe (Input und OQutput) vorhanden gewesen?

17
22) (3P) Berechnen Sie die Summe s = Z 2

i=10
23) (6P) Der Druck p eines Kolbens iiber die Zeit ¢t > 0 sei gegeben durch
p(t) = In(at) — 1

Zu welchem Zeitpunkt wird der Druck maximal und welchen Wert nimmt er
dort an?

24) (6P) Skizzieren Sie die Funktion
4% — 16z — y? — 2y = —11
25) (3P) Es gibt 114 chemische Elemente - Ein TriElement ist eine Verbindung
dreier solcher Elemente (Wertigkeit spielt hierbei keine Rolle). Wieviele ver-
schiedene TriElemente gibt es (maximal) ?

26) (8P) Das Wachstum einer Meerschweinchenpopulation werde beschrieben
durch:



1. Zu Beginn (n=0) existiert ein P#rchen
2. Jedes Pérchen gebart im ersten Monat keinen Nachwuchs, danach gebéren

Sie 3 Parchen pro Monat

Wieviele Parchen existieren nach einem Jahr? Geben Sie die rekursive

Formel ¥, = f(¥n-1,Yn-2) und die explizite Formel durch den Ansatz y, =
a- gt +b- 4¢3 an.

27) Eine Population wird zu verschiedenen Zeitpunkten gen;e;;e;j

Zeitpkt 0 1 2 3 4 5

Population 100 82 64 45 26 6
Halten Sie das Wachstumsmodell mit Stérung erster Ordnung fiir ange-

bracht? Warum? Wie sihe die Prozessgleichung im diskreten Fall aus?
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